Bropa roguna

1. Bo egHa urpa ce KopucraT TPU BHUJIOBH Ha MOHETH, CE€KOj BHJ CO Pa3IUYHA
BPEIHOCT U3pa3eHa BO JeHapu. BpelHOCTa Ha MOHETUTE € OWJIO KOj I1eJT IIO3UTHUBEH
6poj. bojaH, Ante u Cairo umaat cekoj 1o 6apeM eiHa MOHeTa 0] cekoj BuJl. bojan
UMa 4 MOHETH CO BKyIIHA BPeAHOCT 28 eHapu, Are mMa 5 MOHETH CO BKYITHA
BpeAHOCT 21 AeHap, a Camro numa 3 moHeTu. Koja e BKyImHaTa BpeTHOCT HaA MOHETHUTE
Ha Camo?

Pemrenue. Heka a,b u ¢ ce BpegHOCTUTE HA MOHETUTE, 114 32 BpEJHOCTA HA
MoHeTuTe Ha bojaH Baxku 2a+b+c=28.

Toram BpemHOCTAa HAa MOHETHTE Ha Alle MoXKe Aa Oume: 3a+b+c, 2a+2b+c,
2a+b+2c¢, a+2b+2c, a+3b+c Winu a+b+3c.

Opx Toa ITO

3a+b+c=2a+b+c+a=28+a>28, 2a+2b+c=2a+b+c+b=28+b>28 "
2a+b+2c=2a+b+c+c=28+c>28, cieayBa AeKa MOXKHU CJIydau Ce CJIELHUBE:
a+2b+2c=21,a+3b+c=21 unu a+b+3c=21.

- 3a a+2b+2c=21, ako ce cobepaT a+2b+2c=21 u 2a+b+c=28 nmobuBame
3(a+b+c)=49, 11IT0 HE € MOKHO 3aToa IITO 49 He e JIeJIUB COo 3.

- 3a a+3b+c=21, ako on 2a+b+c=28 onpzemeMmMe a+3b+c=21 pobuBame
a—2b=7 UOTTYKa a=2b+7,3Hauu a € HemapeH Opoj U Toa HajMaJIKy 9.

Cera, 3a a =9, nobuBame b=1 u ¢=9, ama a,b U ¢ ce pa3jUyuHU, [1a ¢ € HAJMAJIKY

I11.Opg Toamro b+ c>3,umame 28=2a+b+c>2a+3 norryka 2a<25,1.e. a<l2.
3Hauu, a=11,b=2uc=4,nmaa+b+c=17.

Cym4HO, ako a+b+3c =21 ce jobuBa geka a=11, b=4 uc=2,maa+b+c=17.
3Hauu, BKyITHaTa BpeAHOCT Ha MOHeTuTe Ha Caltlo e 17 ieHapHu.

1lx—yz=18
2. Pemu ro cucremor: {11y —zx =18.
11z—xy=18

Pemienue. AKo o1 IpBaTa paBeHKa ja o/[3eMeMe BTOpaTa paBeHKa Jio0uBaMe
Ilx—-1ly—yz+zx=0, 1l(x—y)+z(x—y)=0, (x—y)(11+z)=0. PasrnenyBame Be
Pa3IUYHU MOKHOCTU:

1. Heka x=y. Toram, ako ox llx—xz=18 ja oa3eMeMe TpeTaTa paBeHKa

11z—x* =18 mobuBame (x—z)(11+ x)=0.mame aBa cy4dau:
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- x=z,Toram x=y=z ma x —11x+18=0 u mobuBame X, = > = >

T.e. X, =9 wiu x, =2. Pemenuja Ha cucreMor ce (2,2,2) u (9,9,9).

x*+18 121+18 139
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- x=-11, Toramt y=-11 u umame z= , I1a pelleHue Ha

cucremor e (—11,—1 1,%).



2. Heka z=-11. Toram, ox Tperara paBeHka cjaeayBa xy=-121-18=-139, a og

npBara 1lx+11y=18, T.e. x+y:%. JacHo, cera x W y ce pelleHUja Ha

1
KBaJIpaTHATa PaBEHKA u’ —1—?u —-139=0, oxg xkage mobuBame:
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OJTHOCHO X = T y=-11 wm x=-1,y=——. Pemesnyja Ha CUCTEMOT cCe

139 139
—,—11L-1D) u (-11,——,-11).
T ) u (=1L —==-11)

Koneuno, cure pemreHuja Ha cucremor ce: (2,2,2), (999, (—11,—11,%),

139 139
—,—1L-11) u (-1L,—,-11).
(11 ) u( 11 )

3. Jlayim e MOXKHO /1a ce HajaaT YeTHPH Pa3/IMYHU PeaTHu OpOeBH TaKBU IIITO KyOOT
Ha CeKoj o1 The OpoeBU e eJHAaKOB Ha 30UPOT Ha KBAJI[paTUTe HA OCTAaHATUTE TPU
O6poeBu? OOpPa3JIOKHU IO U JJOKAXKHU I'O TBOjOT O/ITOBOP.

Pemienue. Opx Toa mTO W,X,y,Z Ce Pa3/IUYHU pealHu OpOeBU U pPABEHKHUTE Ce

CUMeTpPUYHH, 6e3 Tyberme Ha OIIITOCTa MOKe Jia IPETIIOCTaBUMe ieKa W>X> y > z.
Crope/; yc/I0BOT Ha 33/ladaTa ro Z00uBaMe CIeIHHOT CHCTeM

=y 4z +w

y=z2+w+x’

Z=wxt+y?

w=x"+y +z°
Oproamro z° =w’+x*+y U w +x>+y° >0 creaysa z>0.
Ako z =0, Toram og w” +x"+y° =0 cienyBa w=x=y=0. OBa e BO KOHTpaJUKIIHja
CO YcJI0BOT OpoeBHTEe Jia ce pasjM4HM, Ila 3aroa Mopa z >0, ymTe HoBeke
w>x>y>z>0.
On w=x"+y"+z"> u w>x>y>z clenyBa w =x"+y>+z°<3w’, a OTTyKa
w' =3w? <0 ozmHOCcHO W’ (Ww—3)<0. Bugejku w’ >0, nmobuBame w-3<0 T.e.
O<w<3,a oTTyKa ciiefiyBa 0<z<y<x<w<3.
Axo ru cobepeMe cuTe paBeHKU BO CUCTEMOT ZlobuBaMe:

W+ X +y +2 =3x" +3y" +32° + 3w,
W =3w)+(x’ =3x)+(y’ =3y")+ (2’ =32z°) =0

3a 6mm0 koj 6poj 0<a<3 Baxku a (a—3)<0 Te. a’—3a’ <0, TO 3HAUU CHUTE

coOUPOITH BO 3arpajiiTe BO MOCIEJHOTO PAaBEHCTBO Ce HETaTHBHU, a HUBHUOT 301D €
0, IIITO € KOHTPAaAUKIMja. JAaCHO, HEe MOJKe J]a ce HajAaT YeTUPU Pa3IMUYHU peaTHU
OpoeBU CO TOpEeHaBeIEHOTO CBOjCTBO.



4. Bo ocrpoarosHuoT TpuaromHUkKoT ABC, Toukute E, F u G ce mojHOKjaTa Ha
BUCHUHUTE TNIOBJIeUeHU Ol TeMumara A, B u C, cOOABETHO, a H e OpTOneHTapoT Ha

TPUAroJHUKOT. AKO E:C_H, JOKaxku neka P, BC’ + Py AC =P -52, Kajze
wro P, P, U P, ce IUIOWITHHUTEe Ha TpuarojHunure AGF, BEG u CFE,
COO/IBETHO.

Pemienue. Tpuaronuunure ABF w HCF ce ckinaaHu (mpaBoaroJiHU ce, MMaar
€JHAKBU XUIIOTEHY3U AB=CH u /ABF = /HCF =90°-¢). 3aroa BF=CF u o7
NIPaBOAroJIHUOT TpUAroJHuk CFB cienyBa Jieka y =45° c

u /CBF =45°. Op TETUBHUOT YeTHPUATrOJHUK FGBC
caeayBa ZFGC=/ZFBC=45°, a 04 TETUBHHOT
yetupuarosiHuk HGBE cnepyBa ALHGE = ZHBE =45°.
Orryka £ZFGE =90°.

(Moske BemHAIl J1a Ce WCKOPHUCTH U (AKTOT JeKa
ZLFGE=180°-2y u LFGH =90° -y = ZEGH ).

Onx  npaBoaroJIHUOT TPUArOJIHUK  FGE — cienyBa 'd E

—2 —2 —=2
FG +GE =EF .

A G B
On napyra crpana, ZAFG=90°-ZGFB=90°-ZGCB= u ZGAF = ZCAB =, na
AAGF e ciauueH co AACB . CauuHo, ciiudHu ce ABEG u ABAC, xako u ACFE u
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ACBA . 3aToa Ba)kar CJIeJHUTEe OJHOCU Ha IUIOIITHHUTE: —A%E — BEG —
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Fore :F:Ez, WJIN aKO U3pa3uMe GF =4S£ Cp , EG =B AC" w FE =-CFEBA",

Pype  BA Ppc Pypc Ppc

I'm 3aMeHyBaMe BO PaBE€HCTBOTO F_G2 + G_E:z = ﬁz nu I[O6I/IBaMe
Pior CB + Birc AC = Fers BA .

Pypc Ppc Psc

OTTyKa IUPEKTHO cienyBa P, . .BC" + Py AC = P "AB”.



